

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
TÓTH DÉNES

Szerkesztőség:
Szentháromság-tér 2. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

VI. évfolyam.

Csongrád, 1908. április 5.

14. szám.

A családi tűzhely védelme.

A közelmúlt napok alatt, az amerikai anyák Washington városban, az Egyesült Államok székhelyén, igen népes és látogatott gyűlést tartottak, hogy védelmére keljenek a családi tűzhely szentségének. Amerikában ugyanis a nők akkora önállósággal rendelkeznek, mint talán sehol másutt a művelt világon. Nemcsak kocsikáznak s férfi módra lovagolnak, vadásznak, kaszinóznak, kártyáznak s mindenféle testedző szórakozásokban is résztvesznek: hanem a tudományos és hivatalos pálya minden ágában tudnak érvényesülni, önálló ipari és kereskedelmi foglalkozásokat folytatni. Szóval emancipálják, vagyis felszabadítják magukat a háztartási és anyai kötelesek alól, aminek nagy visszahatása van a családi életre. Amennyiben az ilyen önállóságra vergődött nők vagy nem lépnek házasságra s így minden képzettségük dacára meddő marad az életük; vagy ha házasságra lépnek is, nem bírnak hivatással a házastársi és anyai tisztás, tehát a családi állás betöltésére.

E jelenségek első sorban a benszülött amerikai faj visszaesésében és a gyermek nevelés fogyatékoságaiban érezteti káros hatásait. Fölpanaszolták ugyanis az amerikai anyák ezen gyűlésének szónokai, hogy bárhova tekintenek is széles Amerikában, azt látják, hogy a nő a házasságában többé nem a csöndes, zavartalan, a szeretet melegségétől áthatott, gyermekkacajtól eleven családi boldogságot keresi: hanem a csapodár kényelem henye vágyait, a fényűzési szenvedély kielégítő módjait úgy, hogy a feleség többé nem segítőtársa a férfinak, hanem zsarnoka, ki ahelyett, hogy megosztaná vele a családi gondokat, faképnél hagyja, mihelyt a férj nem képes ezerféle vágytól terhes szeszélyeit kielégíteni. Sőt fájdalommal tapasztalják az amerikai anyák azt is, hogy egyesek és társulatok nyíltan hirdetik a szabad szerelemnek csufolt erkölcsstelenséget és ezáltal hadat üzennek az anyai és hitvestársi állásnak.

Ez az oka aztán, panaszozzák tovább, hogy Amerikában megszűnt a szorosabb értelemben vett családi élet. A gazdagabbak vendéglőkből élnek, amint hazánkban is kezdik a családi tűzhely aláasására a közös háztartásnak nevezett kifőzőket életbe léptetni, hogy így a háziasszonynak ne kelljen a háztartás gondjaival vesződni. Ahol pedig háztartást vezetnek is, a házi úrnő minden ambi-

cióját kielégíti az a szerep, ha kegyeskedik a szakácsnéval az asztalra kerülő ételek sorrendjét és mennyiségét naponként megállapítani: de hogy aztán az élelmes cselédek mit lopnak szét a háztól és tisztán tartják-e a házat, vagy hogy a bevásárlást maga eszközölje, arra a ház úrnőjének már nem jut ideje.

Ily családi életben természetes aztán, hogy a szó sem eshet a gyermeknevelésről. Ott a gyermek csak teher, kinek gondozását a cselédek végzik és így az ártatlan csöppségek ki vannak zárva az anyai szeretet ama semmivel sem pótolható melegségéből, melyet az „édes“ szó fogalma felejthetlenné tesz előttük. E helyett ma a nők a férfakkal való egyenlőségért küzdenek, politikai jogokat akarnak maguk számára kivívni, sőt részt követelnek a parlamenti harcokból, az állam kormányzásából: pedig a női hivatás ideálja az idők végeig a hitvestársi és anyai méltóság marad.

Az amerikai derék anyák nem is érték be azzal, hogy a női hivatás ez eszményképének tanácskozásaik és határozataik által maguk szerezzenek propagandát az amerikai nép körében, hanem nagy küldöttséggel járultak Ruzvelt (Roosevelt) elnök elé, hogy az állam tekintélyével támogassa őket e nemes vállalkozásukban. És az elnök elragadtatással magasztalta az anyák ezen áldásos munkáját és biztosította őket, hogy az állam minden erejével hatalmával támogatja törekvésüket, mert maga is átérzi annak az eszmének magasztosságát és horderejét, mellyel az anyák gyűlése a női hivatást a hitvestársi és anyai állás méltó betöltésében egyesíti.

A magyar nők nálunk is sokféle jótékony célú együletet vezetnek és gondolnak, de még eddig nem jutottak el annak gondolatára, hogy védelmükbe fogadják a hitvestársi és anyai állás eszméjét, mint a női hivatás legmagasztosabb és legszentebb ideálját. Pedig az amerikai anyák panaszai a mi viszonyainkra is sok tekintetben ráillenek.

Hivalkunk ugyan a nőnevelés fejlesztésével s valójában vannak is sokféle nőképző intézeteink, melyekben mindenre tanítják a serdülő leánynevezedeket, csak éppen arra nem, hogyan kell jó feleséggé és jó anyákká lenniük. Végeznek hat osztályú népiskolát, polgári négy osztályt, aztán ovóképzőt, tanítóképzőt, bábaképzőt, kereskedelmi stb., de halvány sejtelemmel sem bírnak arról, hogy mik

egy hű feleségnek, egy édes anyának, egy háziasszonynak a kötelességei?

Férjhez mennek anélkül, hogy rántást tudnának kavarni, kenyeret dagasztani és sejtelemmel bírnának a háztartás mibenlétéről, annak beosztásáról, vezetéséről, a gyermekek és cselédek gondozásáról és így nem is lehet csodálkozni, ha nem találják bele magukat a családi életbe: hanem akárhányszor valókeresetet indítanak férjük ellen, mielőtt megmelegedtek volna a családi tűzhelynél.

A vallás ugyan e kérdésekre is kiterjeszti figyelmét és azért rendeli be oktatásra a házasulandókat, hogy lelükre kösse ama kötelességeket, melyeket a szent házasság a családi életben rájuk ró: ámde a vallás ezen befolyását ellensúlyozzák amaz állami törvények, melyek meglazítják a házasság kötelékeit, elősegítik felbonthatóságát és megszüntetik szentségi méltóságát, mikor azt csupán közönséges szerződésnek tekintik. Mind-ezeknek előre láthatólag nem lesz jó hatása a magyar családi életre s megfogja bénítani nemcsak az erkölcsi életet, hanem a népszaporodást is, amire égető szüksége van a magyar hazának.

Jó lesz azért, ha a népnevelés apostolai s maguk a nőegyletek is előre kiterjesztik figyelmüket erre a fenyegető vészre, mely Amerikában már a családi tűzhely gyökereit rágja és amíg nem késő, orvoslásáról gondoskodnak.

— **A kereskedők gyűlése.** A helybeli kereskedők múlt vasárnap délután négy órakor, Rosenberg Ede elnökletével, gyűlést tartottak az Erzsébet szálló étkező termében, melyen első sorban a szegedi ipar és kereskedelmi kamara felhívását tárgyalták az amerikai petroleum invázió, helyesebben házalás tárgyában s erre nézve határozatba ment többek hozzászólása után, hogy a helybeli kereskedők egylete utasításért a budapesti országos kereskedelmi kamarához fordul. Megkeresi azonban addig is a helybeli fősolgabírói hivatalt, hogy ily házalási engedélyt Csongrádon ne adjon. Az új kereskedelmi és ipartörvényjavaslat tárgyalását pedig az iparosokkal közösen tartandó értekezlet számára tartotta fenn. Míg az egyleti helyiség dolgában ma délután négy órakor szinte az Erzsébet szállóban tartandó újabb értekezleten határoz; mivel a múlt vasárnap tartott gyűlésen a tagok kevés számmal jelentek meg ahhoz, hogy ily terhes kötelezettséggel járó ügyben érvényes határozatot hozzanak. Általában mint minden társasegyletnél, úgy a kereskedők körénél is kívánatos, sőt szükséges, hogy a tagok érdeklődjenek a saját házi ügyeik iránt és részt

≡ Magyarország legjobb söre a ≡
kőbányai Dréher sör.

Naponta friss töltésű, legjobb minőségű korona és márciusi sör, üvegekben és hordókban
BINÉT SÁMUELNÉL kapható.

— Viszontelárúsitóknak árkedvezmény. —

vegyenek azok megvitatásában; mert ki más gondoskodik róluk, ha ők maguk elhanyagolják legéletbevágóbb dolgaikat?

— **A keresztény fogyasztási szövetkezet** közgyűlése múlt vasárnap délelőtt Porubszky József apát-plébános elnöklete alatt, nagy érdeklődés mellett, de minden incidens nélkül ment végbe. A közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseit, változatlanul elfogadta a bemutatott s különben is szép eredményről tanúskodó zárszámadásokat és a szokásos fölmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadta. A részjegyenként megállapított egy koronás osztalékok kifizetési határidejéül végre május 1-ét tűzte ki. A gyűlésen uralkodott lelkes hangulat újabb jelentőséget kölcsönzött ezen szövetkezeti ügynek, mely arra enged jogosan következtetni, hogy jelentékenyen meg fog szaporodni, újabb részjegyek jegyzése által, a szövetkezeti ügy pártolóiinak száma.

A Tisza-Duna csatorna.

II.

Talán nem kell bizonyítanom, hogy ebben a kérdésben a legalaposabb tájékozottsággal m. kir. kereskedelmi minisztérium vízépítészeti osztályában bírnak, fölkerestem tehát éppen a nagy mű tervezőjét, Hoszpötzky Alajos miniszteri tanácsos és műszaki előmunkálatok vezetőjét, Sándor Lajos kir. főmérnököt, akiknek előadván tisztelgéseim célját s átadván a csongrádi közönség üdvözlését, tőlük a következő információkat nyertem:

A nagy csatorna terve nem pihen, nincs is elhalasztva jobb időkre, sőt serényen dolgoznak már annak előfeltételén. Ez a feltétel a víziútak hajózhatóvá tétele, amely látszólag elodázása a nagy csatornának. De ez csak külső látszat: mert éppen a folyamnak hajózhatóvá tételét azért sürgeti a kormány, hogy a képviselőház minden vita nélkül szavazza meg a nagy csatorna 80 millió korona költségét.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a folyók hajózhatóvá tételére szükséges lenne 190 millió korona beruházási költségen, ha a nagy csatorna kiépül. De a csatorna 80 millió költsége után újból elő állani egy 190 millió törvényjavaslattal, hosszabb vitára adna alkalmat a Házban. A kormány tehát arra határozta el magát, hogy előbb benyújtja a nagyobb összegről készített törvényjavaslatot, s aztán ha ez keresztül megy, akkor nyomban előáll a nagy csatorna tervével; hivatkozván arra miszerint a 190 millió munkának, a folyók hajózhatóvá tételének csak akkor lesz haszna, ennek az összegnek csak akkor fognak kamatai megtérülni, ha előbb a nagy csatorna megépül, mely esetben az összes Duna-Tisza folyókon az út végcélja rövidebb, tehát olcsóbb lesz.

Hogy a kormány ezt a nagy művet mennyi buzgósággal törekszik megvalósítani, semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy maga ő felsége is leg-

nagyobb érdeklődéssel viseltetik e terv iránt, mint azt bizonyítják a delegáció elnökéhez, Barabás Bélához intézett szavai is, amidőn kifejezte abbéli reményét, miszerint a képviselőház is be fogja látni e beruházás nagy szükségességét.

De hát ez természetes is. Mert víziútaink kihasználása nélkül nem versenyezhet ma már csupán őstermelésre kárhozott országunk az iparállamokkal. Ha pedig előbb tennők hajózhatóvá összes folyóinkat, amire kell 20—30 év, csak aztán fognánk hozzá a csatorna építéséhez, akkor 30 évig egy fillért sem jövedelmezne a befizetett 190 millió. Kétségtelen tehát, hogy amint a 190 millió beruházási költséget a képviselőház megszavazza, rögtön benyújtják a nagy csatornára vonatkozó s régóta kész törvényjavaslatot összes munkálataival együtt.

És aztán itt nyomul előtérbe az a kérdés, hogy Szolnok, vagy Csongrád legyen a torkolat helye.

Az illusztris szakértők semmi titkot nem csináltak abból a meggyőződésükből, hogy országos érdekből tekintve a kérdést, a torkolat csakis Csongrádon lehet. Mert Szolnok oly magasan fekszik, hogy csakis a felső tiszai vidéknek volna előnyére: holott a szegedi és általában az alföldi árúkra nézve nagy veszteséggel járna az, ha előbb egészen Szolnokig kellene felhajózniok és csak aztán kerülhetnének a főváros felé.

Visszont a szegedi torkolat csak az alföldi, legdélibb vidéki árúknak volna előnyös, a közép és felsőtiszai megyéknek azonban nagy hátránya lenne, ha először mélyen le kellene szállaniok Szegedig és csak aztán emelkedhetnének fel újra a fővárosig hosszú kerülő út téve.

Az ország érdeke tehát az, hogy csak Csongrád lehet a torkolat helye, annál is inkább, mert Szolnok csak 20—30 év múlva lesz abban a kedvező helyzetben, a hazai folyók hajózhatóvá tétele után, hogy nem Naménytől, Tokajtól, de legalább Szolnoktól Csongrádig az év nagy részében hajózható legyen fennakadás nélkül.

Dr. Hollósy.

Petroleum háború.

A só és cukor mellett a petroleum, vagy mint magyarosan nevezik: az ásványolaj, egyike a legnagyobb, a legkeresettebb háztartási cikkeknek. Éppen azért a kereskedelemben a legkiválóbb helyet foglalja el a só és cukor mellett.

Eredeti hazája ennek Amerika, ahol épp úgy fúrják a petroleum forrásokat, mint nálunk magyar honban az ártézi kútakat. Azonban Ázsia nyugati vidékein, legkivált a Kaspi tó környékén, szinte nagy mennyiségben fordul elő és ez a vidék szolgáltatja az orosz petroleumot, mely minőségre nézve az amerikai petroleum után következik. De ma már vannak petroleum források Lengyelországban, Romániában, sőt Magyarországon is, melyek azonban minőségre nézve még az orosz petroleumnál is gyengébbek.

Minden petroleum közt az amerikai levén a legkiválóbb, Amerikában a petroleum forrás egyúttal a meggazdagodás forrása is. Éppen azért Amerikában nagy súlyt fektetnek ily pet-

roleum források föl kutatására, amihez persze pénz kívántatik, még pedig nem is kevés. E célra tehát komániák, részvénytársaságok alakulnak ott, melyek közül befolyásánál, gazdagságánál és üzemmórájánál fogva legnagyobb hírnévre vergődött a Rockefeller-féle Sztenderd Ail Campéni (Standard Oil Company), mely már eddig is meghódította az egész amerikai petroleum piacot.

Meghódította pedig azáltal, hogy szertelen gazdagságánál fogva összevásárolta nemcsak a jelesebb petroleumforrásokat, hanem még a vasutakat is, melyek ezen petroleum szállítással foglalkoznak. Más vasutársaságokat pedig befolyással és vesztegetéssel rákényszerített arra, hogy az ő petroleumát kedvezményesen áron szállítsák. Mi által lehetetlenné tett maga mellett Amerikában minden tisztességes versenyt.

Ma ez a világ legnagyobb és leggazdagabb részvénytársasága, melynek vagyonát hozzávetőleg ötezer millió dollárra, magyar pénzben huszonegyezer millió koronára becsülik. Ebből ezer millió dollár, vagyis ötezer millió korona a társaság létrehozóját és vezér igazgatóját Rockefellert illeti. Nevelte e társaság veszedelmes voltát, hogy csak kevés tagokból áll és dacol magával az állam hatalommal is Amerikában, mert megvásárolt hűségesei nagy számmal ülnek a törvényhozásnak mind a két házában. Ő idézte fel Amerikában a múlt évi nagy gazdasági válságot is, amiért Ruzvelt (Roosevelt) elnök megakart nyírni hatalmának szárnyait s egyebek közt napfényre került visszaélései miatt Indiana állam kormány államával megbüntette 29 millió dollár erejéig.

A Sztenderd Ail Campéni azonban fel sem vette e büntetést, hanem Európába tette át a csatateret, hogy petroleum fogyasztásának ezt is épp úgy meghódítsa, mint a hogy Csikágó és Nyúyork környékén levő petroleum finomítóival, melyekben — dicséretére legyen mondva — igen sok magyar munkás dolgozik, Amerikát elfoglalta. És hogy nehezebb legyen ellene a védekezés, nem az amerikai finomított petroleumot szállítja ide, hanem itt az európai államokban állít finomítókat, hogy termékeit külföldi gyármánynak minősíteni ne lehessen. Aztán pedig úgy iparkodik utat törni magának az európai piacra, hogy ciszternás kocsikat tart a nagyobb városokban s azokkal nemcsak a kereskedőknek, hanem a fogyasztó közönségnek is, leszállított áron, házhoz viteti a petroleumot.

Ezen amerikai élelmesség hazánkra is kiterjesztette figyelmét és Esztergom megyében, Füzitőn finomító már munkában is vannak, ami rémülettel és elkéséredéssel tölti el a budapesti és fiemei petroleum finomítók gazdáit, kiktől eddig az amerikai petroleumot kaptuk; mert előre látható, hogy a bekövetkező konkurrencia nagy ártalmukra lesz. A kereskedelmi kamarához fordultak tehát oltalomért, ezek pedig a magyar kereskedőket hívták fel, hogy ne vásároljanak a füzitői petroleum gyártól, mert ez a tisztességtelen verseny tönkre teszi a magyar petroleum ipart. Sőt egyes törvényhatóságok szabályrendeletek alkotásával próbálnak a magyar petroleumipar támogatására szolgálni, melyekben büntetés terhe alatt betiltják a petroleummal való hálalást.

A petroleum háború küszöbén állunk tehát, mely valószínűleg igen olcsóvá teszi majd ezen háztartási cikket. De hogy lesz-e sikere ezen petroleum háborúnak a magyar petroleum iparra? előre bajos lenne megmondani, mert a közmondás azt tartja, hogy pénzeszsákkal terhelt számár előtt a legerősebb várkapu is megnyílik. A Sztenderd Ail Campéni pedig nem fogja a pénzt sajnálni, mert van is miből adni. Pest városának már is tízezer koronát ajánlott fel jótékony célra, ha megengedi utcáin a petroleummal való hálalást. És így lesz ez majd más városokkal is, ha egyik el nem fogadja a felajánlott összeget, elfogadja a másik s kezdetét veszi a petroleummal való hálalás és keres-

Világhírű sör

a kőbányai polgári részvény sör.

Kapható: **Ausländer Jenő** Csongrád, Szentes és vidékének főraktárosánál.

Árak:

Nagy üveg világos sör 1 üveg vételnél 16 kr.
Nagy üveg világos sör 5 üveg vételnél 15 kr.
Nagy üveg világos sör 10 üveg vételnél 14 kr.
Nagy üveg barna sör 1 üveg vételnél 18 kr.
Nagy üveg barna sör 5 üveg vételnél 17 kr.
Nagy üveg barna sör 10 üveg vételnél 16 kr.

kedő is, meg fogyasztó is lesz majd, ki felhasználja szükségletének fedezésére ezen olcsó beszerzési forrást.

A védekezésnek tehát ezen amerikai verseny ellen kevés kilátása van a sikerre, melyet még azon körülmény is nehezít, hogy a forgalomba kerülő verseny petroleum Magyarországon készült, tehát nem lehet vele, mint külföldi gyarmánnyal, magas vám kirovása által elbánni.

Egyébiránt azt is hozzá kell tennünk, hogy a magyar petroleum finomítók is igen kizsákmányolták a fogyasztó közönséget, mikor kartell kötésekkel fölszigázták indokolatlanul a petroleum árát. Nem árt tehát a közönség érdekeinek, ha a fenyegető verseny mérsékli a petroleum árakat.

HIREK.

— **Kántorválasztás előtt.** Mióta boldogult Hornyik Károly az élők közül elköltözött, alig van vasárnap, hogy egy-egy kántorjelölt ne kísérletezne a szép reményekkel kecsegtető s busás jövedelmet biztosító állás elnyerése végett. De csak örömről szolgál, hogy a közönségnek ilyenképpen alkalma nyílik meggyőződést szerezni, hogy ki lesz méltó az állás elnyerésére. Március 22-én Kalmár Illés salgótarjáni kántor énekelt tetszés mellett két misét. Fehér Ármin adai kántor pedig, aki épp úgy mint Kalmár, az őszi kántorpróbán a közönség osztatlan meglepődése mellett énekelt, nem ma, hanem husvét után fog Csongrádra érkezni s három misét énekelni. Jövő vasárnap szintén lesz vendége Csongrádnak, Pelle Gyula alsó-ábrányi kántor személyében, aki a virágvasárnapi szent misék alatt fog kántori funkciókat teljesíteni.

— **Szőlőszeti és borászati tanfolyam Csongrádon.** A szőlősgazdák országos egyesülete ma vasárnap, Budapesten, közgyűlést tart, melyre az előjáróság Csongrád város nevében Solya Gyula főjegyzőt küldötte ki. A kiküldéshez fontos körülmény fűződik, amennyiben Solya Gyula Csongrád nevében kéri, hogy városunk szőlőszetét tekintve, „Csongrádi borvidék” elnevezésével ruháztassék fel. Az elnevezés már magában véve nagy vívmány lenne, de még eredményesebb volna a küldetés, ha a második indítvány is sikerülne. T. i. Solya Gyula ugyanis a város nevében azt fogja indítványozni, hogy tekintettel Csongrád város nagy területű szőlőjére, itt is állítsassék fel szőlőszeti és borászati tanfolyam, mely hívata lenne gazdáinkat, munkásainkat megismertetni a helyes szőlő- és borkezeléssel. Mindkét indítvány igen fontos és ezért a küldetés eredményéről jövő számunkban be fogunk számolni.

— **Kitűnő világítás.** Sokan alig várják már a villanyvilágítás átvezetését Szenteseről; mert a mostani utcai lámpák világítása úgy van berendezve, hogy éppen akkor, amikor legnagyobb szükség volna rá, nem gyújtatnak fel. Szép holdvilágos estén, mikor a tűt is meglehet látni a földön, égnek vígan, de ha koromsötét esős idő kerekedik, a lámpák is sztrájkolnak, illetve talán a gyújtogatók. Persze ők úgy vélekednek, hogy rossz időben minden földi lény elhúzódik, tehát az emberek is. Ez pedig csalódás; mert sok ember állítólag egészségi okokból éppen a zimankós időt választja csatangolásai kereszttől vitelére. Különbben sokféle kívánalmaknak, ki győzne eleget tenni? Igaz hogy lesz villany; tehát a világosságot szeretők kívánsága teljesülni fog, de teljesül a sötétséget kedvelőké is; mert ha a villanyvilágítás Szentesen sem jó, hogyan lehetne akkor Csongrádon?

— **Tisza átmetszés.** A szolnoki folyam mérnökség megkereste a várost, hogy a bukrosból a Tisza szabályozására 83 hold területet engedjen át. Régi bajt akar a folyam mérnökség ezen új átvágással megszüntetni; mert a Tisza bukrosi kanyarulata folytán egészen a szőlőkig, oly nagy lerakodást produkál, hogy a hajózást már kisebb víznél is igen megnehezíti. A kérelem elől természetesen a községi közgyűlés nem zárkozhatik el és a kért területet illő árért átengedi. Az átvágás folytán miután nagy munkát támaszt, bizonyos, hogy városunk szegény népe jó keresetforrást talál és ami fő: helyben.

— **Hol az album?** Mult évben hölgyek jártak házról-házra, hogy a Szentesen alakítandó tudó-

beteg szanatoriuma alapja javára gyűjtsenek. Ezen alkalommal album is volt ígérve azoknak, akik három, illetve hat koronát fizetnek. A gyűjtés ideje már több, mint fél év, de az albumra előfizetők mindaddig semmiféle értesítést sem kaptak, hogy mikor lesz készen, avagy hogy egyáltalában elkészül-e? Szerkesztőségünket már többen megkérdezték ez irányban, de természetesen felvilágosítással nem szolgálhatunk. Minden esetre a csongrádi intézők, megnyugtatóan szólhatnának egy pár szót; mert az albumra nagyon sokan olyanok is fizettek, akik különben annyi pénzt nem nélkülözhetnének.

— **Cigány mulatság.** A vizsgálati fogságból kiszabadult cigányok még mindig nem teltek be a nem remélt szabadság túlaradó örömeivel. Mert nap-nap után egyéb foglalkozás hiányában mást sem tesznek, mint a külső kocsmákat sorra járva, a sárgaföldig leisszák magukat. Egymás iránt érzett határtalan szeretetüknek pedig akként adnak kifejezést, hogy az érzelmük elválaszthatatlanul szoros kapcsolóként fűződik egymáshoz, egyszerűen kiállnak a legforgalmasabb utcára s egymásközt olyan parázs verekedést rögtönöznek, hogy beillenék egy hadjárat alkalmával tapasztalt sebesülések emlékeztetésével. Ők bizonyára saját mulatságukra rendezik az utcai botrányt, mert minél nagyobb a csoportosulás, annál nagyobb virtussal játszik le a beosztott szerepeket. F. hó 3-án délután mi is szemtanúi voltunk e ritka látványosságnak, mely Márkus János háza előtt játszódott le. Ajánljuk a rendőrség figyelmébe e jómadarakat.

— **Milyen időt várhatunk.** Egyik tapasztalt öreg gazda, akinek időjárás jósatai, rendszeresen beválnak, azt írja, hogy a jelenlegi szárazság kitartó lesz. Borulatos idő jöhet, de csak ritkán esetleg kevés csapadékkal. Reggeli hidegekre a közeli napokban még ellehetünk készülvé.

Figyelmeztetés.

Több oldalról jött érdeklődésre van szerencsém a t. közönség b. tudomására adni, hogy a **Balkányi-féle Kamilla szépitőszereket** továbbra is árusítom alanti árakban:

Kamilla crême 1 korona.
Kamilla szappan 50 fillér.
Kamilla hölgypor 1 korona.
Kamilla mosdóvíz 1 korona.
Kamilla szájvíz 1 korona.
Kamilla jogpor 70 fillér.

Lőw Adolf
gyógyszerész.

Kiadók és lap tulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**

Bozó és Justin könyvnyomdája.

298/1908. végreh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1907. évi 26770. V. számú végzése következtében dr. Nagy Sándor ügyvéd által képviselt Hirschler és Pollák cég javára Oláh Lajos ellen 233 K 23 f s jár. erejéig 1908. január hó 18-án fogynatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2044 koronára becsült következő ingóságok, u. m. butorok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbírósa 1908. évi V. 12/5. számú végzése folytán 233 K 23 fillér tőkekövetelés, ennek 1907. évi szeptember hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 63 K 20 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedett üzletében és lakásán, Csongrádon leendő megtartására 1908. évi április hó 7-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1908. évi március hó 23-án.

R. Papp István,
kir. bír. végrehajtó.

Kitűnő házi koszt.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy Csongrádon, az Iskola-utca 7. szám alatti lakásomon, folyó évi május hó elsejétől kezdődőleg, minden igényeknek megfelelő házi koszt kapható.

Szíves pártfogásukat kéri

Eke Mariska.

Kiadó lakás. Pintér Márton Herke városi Kereszt-utca 28. számú házában a sarok üzlethelyiség, továbbá két szobás lakás, a hozzátartozó speiz, pince, padlás és kerttel együtt, május 1-től kezdve, kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Jókai Mór-utca 32. szám alatt.

Ujabb felhívás az adózó közönséghez.

Ismételve felhivatnak mindazok, kik a hadmentességi díjra vonatkozó bejelentésüket a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben hadmentességi díjuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapítani.

Szegeden, 1908. évi február hó 1-én.

Ternovszky.

Tudja én nem tartozom

éppen az ostobák közé,

akik minden hangos földicsérgetésnek hisznek; de azért hálás vagyok, mert szodeni ásványpaszfilit természetesen a valódi Fay-féle ajánlottak nekem. Ez valóban csodálatos jószág. Ha rekedt, köhög, elnyálkásodott, gyomorsavképződés bántja; néhány Fay-féle valódi szodeni minden bajt elkerget. Nekem elhiheti, én már tíz év óta veszem Fay valódi szodeniét. Megveheti minden gyógyszerárban, drogériában és ásványvízkereskedésben, skatulyáját 1 K 55 fillérért.

Vezérk-pviselet Magyarország és Ausztria részére:

W.Th. Guntzert, Wien XII, Belghoferstrasse 6.

Oláh János géplakatos

ajánlja

dúsan felszerelt raktárát, hol beszerezhetők elsőrangú singer és karikahajós varrógépek eredeti gyári árakon, 6 évi jótállás mellett, csekély havi részletre is. Továbbá mindennemű varrógépresek és géptűk, nemkülönbön kerékpárok és kerékpár-részek eredeti gyári áron. Villanyos csengőket jutányosan felszerel. Varrógép és kerékpár javításokat pontosan és jutányosan eszközöl. Mielőtt bárki varrógépet vásárol, forduljon hozzá bizalommal.

Raktár: Jegenye-utca 3. szám alatt.

oooooooooooooooooooo

A K I finom és jó bútort akar, az forduljon

BORBÁS IMRE
épület- és műbútor asztalozhoz
„ Üri-utca 14. szám. „
—————
Készít: modern és régibb divatú háló, ebédlő, szalon stb. bútorokat, valamint épület- és boltberendezést.

rajzokkal és árajánlatokkal
készséggel szolgál.

oooooooooooooooooooo

Aki kellemes,

egyenletes meleg lakást óhajt,
az rendeljen tűzálló agyagból
... készült cserépkályhát ...

MAZURA VILMOS

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőtlenítő zománczott falburkolat és minden e szak...

... mába vágó munka készítőjénél ...

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Kiadó lakások.

Pozsár József uri-utcai házában április 24-től a következő lakások lesznek kiadandók, akkorra az átalakítások rendben lesznek:

1. a főépületben az utcára 4 szobás lakás;
2. ugyancsak a főépületben 2 szobás lakás;
3. a melléképületben 2 szobás lakás;
4. ugyancsak a melléképületben 1 szobás lakás.

Megjegyeztetik, hogy minden lakáshoz éléskamra, konyha, padlás, tágas udvar és szép kert, kívánatra pince is adható.

A lakások felől már most is lehet tudakozódni a tulajdonosnál.

A magyar újságírás szenzációi!

A NAP

A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérielhetetlen szószólója.

Főszerkesztő:

Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR

LENGYEL ZOLTÁN

Naponként 125.000 példány!

Egy szám 2 krajcár.

A NAP előfizetési ára:

Egész évre	16 K — f	Negyedévre	4 K — f
Félévre	8 K — f	Egy hónapra	— K 50 f

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség! Mesésen olcsó!

Remek szöveg, pompás képek!

Egy szám 5 krajcár.

A FIDIBUSZ előfizetési ára:

Egész évre	6 K — f	Negyedévre	1 K 50 f
Félévre	3 K — f	Egy hónapra	— K 50 f

Aki a „Fidibusz”-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a díszes „Fidibusz naptár”-t. Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk Szilárd-utca 9. sz.

Értesítés.

Van szerencsém Csongrád város tisztelt közönségét értesíteni, hogy a **Kereszt- és Zrinyi-utcák sarkán** (a kórház háta mögött)

cipész műhelyt

rendeztem be, s elvállalom mérték után a legkényesebb igényeknek megfelelő lábbelik elkészítését.

Nagy raktárt tartok a legfinomabb sevreaux és box-kalf bőrökből, valamint más egyéb bőrökből is, s így tisztelt megrendelőim mindjárt a saját izlésüknek megfelelő bőrt választhatják ki.

A legutányosabb áráért készítek férfi, női és gyermekcipőket, továbbá férfi csizmákat, a legdivatosabb kivitelben.

Megrendelések végett kívánatra házhoz megyek s figyelmes kiszolgálásról a tisztelt rendelőmet előre biztosítom.

Egyben értesítem tisztelt kartársaimat, hogy cipő felsőrészek készítését, mérték után, a legdivatosabb kivitelben, elvállalom. Akik pedig a mértani szabászat leghelyesebb módját megtanulni óhajtják, azok forduljanak bizalommal hozzám, miután készséggel vállalkozom tanításukra.

Kiváló tisztelettel

Nagy I. János

cipész-mester.

Köhögés!

Aki egészségét szereti, annak mellözhetetlen.

5245 közjegyzőileg hitelesített tanúlevél bizonyít a három fenyű védjeggyel ellátott

Kaiser-féle mellbonbon

segélyt hozó sikeréről.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, hurut, elnyálkásodás, fojtó és szamárköhögés ellen.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fillér.

Kapható:

Wiesner Lajos, Löw Adolf, és Barna Henrik
gyógyszertárában Csongrádon.

Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező és a községháza, valamint a Greskovics-ház között elfekvő kerthelyiség, egy évre haszonbérbe kiadatik. Az árverés 1908. április hó 6-án (hétfőn) reggel 8 órakor a II. jegyző hivatalos helyiségében fog megtartatni. Kikiáltási ár 30 korona, a haszonbér előre azonnal lefizetendő. Csongrád, 1908. április 3-án.

Kovács, jegyző.

Kiadó lakás.

Oláh Istvánnak a városháza melletti emeletes házában egyszobás lakás 4 frt, két-szobás lakás 6 frt havi fizetésért, a hozzá tartozó mellékkeliségekkel együtt szt. György napra kiadó.

Házeladás.

Major Istvánnak a II. tized Molnár-utca 11. szám alatt lévő háza eladó. Elnemelés esetén, három egymásba nyíló szoba, — egy konyha, egy éléskamra és egy fasszinnel, haszonbérbe is kiadó. A venni szándékozók, — vagy haszonbérbe vevők, az ára felől értekezhetnek vele a házában.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
Által. legutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalók, járgány-öséplőgépek, löhere-öséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricamorzsolók, daráló, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Gépraktár.



Van szerencsénk a t. gazdálkodó közönségnek b. tudomására hozni, hogy Csongrádon, özv. Kaszanitzki Ferencné házában bizományi

gépraktárt

létesítettünk, ahol az ottani vidéken szükségelt gazdasági gépekből és eszközökből, u. m. kévekötő és marokrakó aratógépek, ekék, vetőgépek, daráló, kukoricamorzsolók, répa és szecskavágók, járgányok, mázsák, boronák stb.-ből állandóan dús raktárt tartunk.

Cégünknek az itteni vidéken való képviselővel és raktárunk vezetésével **Lévai Gyula gabona-hereshedő urat** biztuk meg.

Készítményeink kiválóságát külön kiemelni szükségtelennek tartjuk, mert a gyárunkból kikerülő gépek és eszközök elsőrendű volta általánosan el van ismervé.

Kiváló tisztelettel

Hoffer és Schrantz

budapesti gazdasági gépgyár és vasöntődéje.

Úri szabóüzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Csongrádon, Csemegi Károly-utca 15. sz. alatt levő

úri szabóüzletemben

férfi ruhákat mérték után, a legújabb divat szerint, olcsó áráért készítek el.

A legújabb és legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteim már megérkeztek s azokból izléses kivitelben a legalacsonyabb árak mellett készítek bármilyen öltönyt.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást a legjobban, pontosan és gyorsan teljesíthetek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Palásti János

úri szabó.
